
A világ energiatermelése területi
arányait tekintve egyenetlen, a
lakosság 25 százaléka termeli
meg az összes energia háromne-
gyed részét. Nem elhanyagolha-
tó, hogy ugyanez a népesség
használja el a megtermelt ener-
gia hetvenöt százalékát. Ennek
részben a földrajzi adottságok az
okai. Bizonyos területeken bõ-
ségesen van olaj és szénhidro-
gén, máshol nincs, ezért ez utób-
bi területen élõk kiszolgáltatott
helyzetben vannak. A hagyomá-
nyos energiahordozó-készletek
végesek, ilyen ütemû fogyasztás
mellett becslések szerint csak
néhány száz évre elegendõk. Az
atomenergia-termelés eddigi ta-
pasztalatai pedig arra engednek
következtetni, hogy ezt az ener-
giaforrást még nem tudjuk biz-
tonságosan kezelni.

ENERGIAIGÉNY
A Föld lakosságának mintegy
60 százaléka ma sem jut energiá-

hoz, a világ energiaigénye pedig
egyre nõ. Ezen népesség nagy
része õserdei területeken, nehe-
zen megközelíthetõ helyen él,
ahol nem gazdaságos elektro-
mos hálózatot építeni. A meg-
újuló energiaforrások ma még
nem képesek teljes mértékben
ellátni az egyes területek ener-
giaigényét, de emiatt szerepüket
és jelentõségüket hiba lenne
alábecsülni. Bizonyos számítá-
sok szerint – természetesen
megfelelõ technikai feltételek
esetén –, a Föld összes energia-
igényének akár 40–50 százalékát
is képesek lennének biztosítani.
Ennek eléréséhez természetesen
idõ kell, de egyáltalán nem irre-
ális elképzelés. Földünkön több-
féle megújuló energia áll ren-
delkezésre, azt azonban tudni
kell, hogy ezek térben és idõben
nem egyformán állnak rendel-
kezésre. A gyakorlati szem-
pontból fontos energiák: a föld-
hõ-energia, napenergia, vízi

energia, biomassza energia,
szélenergia. Ha szigorúbbak
vagyunk akkor csak háromféle
„alap” energia van: a nap-, a
földhõ- és a vízi-, a többi ezek-
bõl származtatható.

NAPENERGIA
A legnagyobb lehetõséget a
napenergia rejti. A Nap mintegy
1024 Watt teljesítménnyel sugá-
roz, ebbõl a földfelszínre folya-
matosan 1353 W/m2 teljesít-
mény érkezik. A napenergia
gyakorlatilag a Föld minden
táján megtalálható és jól hasz-
nálható. A sugárzás évszaktól,
napszaktól függ, területenként
kismértékben változhat, az eb-
bõl kapott energia többféle esz-
közzel hasznosítható. 
• A napelemek a fénybõl villa-

mos áramot állítanak elõ. Ezt
ezután – némi átalakítás után –
ugyanúgy használhatjuk, mint
a hálózati áramot. 

• A napkollektor a hõsugarakat
gyûjti össze, és melegvizet ál-
lít elõ. 

• A napkoncentrátorok tükör-
rendszerek segítségével állíta-
nak elõ magasabb – erõmû-
vekben akár több ezer Celsius
fok – hõmérsékletet. 
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Napelemmel borított tetõ

Transzparens napelemmel borított épülõ házrészlet

Tipikus hõszivattyú-rendszer

Megújuló energiáink
Ma minden felelõsen gondolkodó embernek kötelessége kiállni olyan 
energiatermelõ módszerek bevezetésének támogatása mellett, amely 
megoldást jelenthet a növekvõ energiagondokra. Véghely Tamás

Villamosmérnök, kutatómérnök, feltalá-
ló, több mint 30 találmány tulajdonosa,
1997-2003 között az elsõ magyar
napelemgyár kereskedelmi igazgatója.
Vezetésével a Gaiasolar Kft. 2003-ban
elnyerte az Eurosolar „Napenergia díját”
a legjobb rendszerépítõ kategóriában. 

forróvíz-
tároló
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FÖLDHÕ
Ez a másik – gyakorlatilag ki-
meríthetetlen forrás –, más né-
ven környezeti hõ. A földhõt
hasznosító eszköz a hõszivaty-
tyú, amelynek mûködése a
Carnot-féle hõcikluson alapul.
A földben lévõ energia öt méter-
tõl lefelé már csak a föld belsõ
állapotától függ, a külsõ idõjá-
rási viszonyoktól nem, ezért a
földhõ mindenhol és mindig
rendelkezésre áll. A hõszivaty-
tyúval biztonságosan fûthetõk a
lakások, melegvizet készít, és
nyáron még hûtésre is alkalmas.
Levegõbõl és jégbõl is kivonha-
tó a hõenergia, -17 Celsius fo-
kig gazdaságosan. 

BIOMASSZA
A biomassza éves, vagy havi
ciklusokban megújuló növényi
részek vagy növényi nedvekben,
olajokban lévõ energia felhasz-
nálását jelenti. Ide tartoznak a
szerves hulladékokból elõállított
gázok is. Ennek egyes formáit
az emberiség több tízezer éve

használja. A jelenlegi fosszilis
energiakészletek is ide sorolha-
tók. Felhasználásuk többnyire
égetéses technológiával törté-
nik, ezért nem teljesen „tiszta
energiák”, mert a környezetet
hõ-hulladékkal és káros égéster-
mékkel terhelik. Az egyik legol-
csóbb technológia, jól tárolható,
a Földön szinte mindenütt hasz-
nálható, elérhetõsége ciklikus és
az idõjárástól függõ. 

VÍZI ENERGIA
A víz által közvetített mozgási
energiát jelenti a vízi energia
fogalma. A folyóvizek energiá-
ját a nap és a szél által végzett
munkából nyerik. Több ország-
ban a folyóvizekre épített erõ-
mûvek jelentik a fõ villamos-
energia-forrást, ilyen például
Svédország és Norvégia. A vízi
energia nagy energiasûrûséget
képvisel, azonban elérhetõsége
területileg korlátozott. A tenge-
rek folyamatos felszíni hullám-
zása és a mélytengeri áramlatok
jelentõs energiát hordoznak.
Kitermelése nagy beruházáso-
kat igényel, inkább ipari mére-
tekben javasolt. A tavak, mes-
terséges tározók vizének
helyzeti energiája kiváló raktá-
rozási lehetõséget jelent a nap-
energia vagy a szélenergia szá-
mára.

SZÉLENERGIA
Térbeli és idõbeli megoszlása a
földön nagy eltéréseket mutat.

Energiatartalmát tekintve a szél
sûrû és jól használható energiát
jelent, ha sebessége a szélgépek
optimális mûködési tartomá-
nyába esik, ez 4–14 m/s. A szél-
energiából villamos áramot le-
het elõállítani szélgenerátor
segítségével, vagy munkáját
közvetlenül mechanikai formá-
ban, mint például õrlés, vízki-
emelés során használni.
A megújuló energiák használata
tisztábbá, élhetõbbé teszi életün-
ket, és alapvetõ szerepe van a
fejlõdésben. Legalább olyan –
vagy nagyobb – támogatási
rendszert kell kidolgozni az el-
terjesztés elõsegítésére, mint
amelyet a mostani energiahor-
dozók élveznek. Fontos hogy az
emberek minél több, minél szé-
lesebb körû információk kapja-
nak e területrõl. Különösen haté-
kony segítséget adhat ehhez az
átgondolt és többszintû oktatás-
politika, amelynek súlypontjait
a környezetvédelem és a fenn-
tartható fejlõdés képezik.
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Szélerõmû park

A hõszivattyú mûködési elve
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